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Faits saillants

Habitudes et 
modes de travail

Accessibilité
du centre-ville
Les chantiers et le sentiment 
d’insécurité continuent de nuire à 
l’attractivité du centre-ville

•

•

Politiques
des employeurs

Le travail hybride,
là pour rester

•

•

•

•

La présence au bureau : requise, 
mais à degrés variables

•

•
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Organisation du travail : le travail hybride demeure bien 
implanté dans les entreprises
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88 % des travailleurs en mode hybride travaillent au bureau
de 2 à 4 jours par semaine   
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Organisation du travail
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50 % des travailleurs estiment que 2 ou 3 jours par semaine 
représentent la fréquence optimale de travail au bureau. 
Pour plus du quart des travailleurs (26 %), une présence de 4 ou 5 jours au bureau est 
une fréquence optimale.
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Organisation du travail

La majorité des 
travailleurs et des 
employeurs sont d’avis 
que la fréquence de 
présence optimale au 
bureau est de 2 à 3 jours 
par semaine
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Le quart des répondants 
(25 %) peuvent choisir les 
jours où ils souhaitent 
venir au bureau

32 % des travailleurs 
doivent se conformer à 
une politique uniforme 
d’organisation du travail 
appliquée à l’ensemble 
des employés

Comment l’organisation du travail est-elle planifiée? 
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19%

13%

25%
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L’entreprise a établi une politique à laquelle 
chaque employé doit se conformer

Les gestionnaires établissent des jours
spécifiques de travail en présentiel pour leurs

équipes

Les différentes équipes choisissent les jours
spécifiques de travail en présentiel entre elles

Les employés choisissent les jours auxquels
ils souhaitent être en présentiel

Planification du travail
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39%

33%

14%

10%

4%

Les travailleurs et 
gestionnaires sont satisfaits 
de manière générale de la 
manière dont le travail est 
organisé. 

La majorité des répondants 
travaillent en mode hybride 
en assurant une présence au 
bureau de 2 à 4 jours par 
semaine. Cette organisation 
du travail est satisfaisante.  

Satisfaction à l’égard de la politique du travail 
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Avantages liés au travail au bureau 

Les principaux avantages perçus 
par les travailleurs et les 
gestionnaires du travail en 
présentiel sont :
• Le renforcement de la culture 

d’entreprise
• La collaboration et le travail 

d’équipe
• Des apprentissages plus efficaces
• Une meilleure productivité

Les avantages associés à la présence au bureau
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Quels sont les risques associés au télétravail à long terme?

La baisse du sentiment d’appartenance et l’isolement sont les plus grands risques associés 
au télétravail 
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L’organisation du travail chez les 
employeurs 
(Les répondants de la prochaine section ont indiqué avoir un pouvoir décisionnel dans 
leur entreprise)
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62 %
des employeurs 
exigent que leurs 
employés viennent au 
bureau 
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Près de 40 %
des employeurs exigent 
une présence au 
bureau de 1 à 4 jours 
par semaine 
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Plus du tiers (39 %)
des gestionnaires 
sont mandatés de 
contrôler la 
présence au bureau 
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39%

61%

Les gestionnaires mandatés de contrôler 

la présence au bureau 
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Les principaux freins à une adoption d’une politique plus 
exigeante en matière de retour au bureau par les employeurs

Plus de

40 %
des employeurs font 
preuve de prudence 
quant à l’exigence 
d’assurer une présence au 
bureau en raison de son 
effet potentiel sur la 
rétention de la main-
d’œuvre 
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Se rendre au travail
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Le mode de transport le 
plus prisé par les 
travailleurs du Grand 
Montréal est le transport 
collectif (60 %), suivi par 
la voiture (52 %)
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Transport adapté

Aucun de ces moyens de transport

Je suis en télétravail à temps plein

Autre mode de transport (ex. covoiturage, autopartage, autobus scolaire, etc.)

Transport actif (marche et vélo)

Voiture (seul(e) ou avec membre(s) de la famille)

Transport collectif

Total

Moyens de transport pour se rendre au travail



Expérience et accessibilité au 
centre-ville
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Les restaurants et les 
cafés sont de loin les 
commerces les plus 
fréquentés par les 
employés et employeurs
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Pour 40 % des 
répondants, l’offre 
culturelle au centre-ville a 
un impact positif sur leur 
motivation à s’y rendre

Les formes d’art les plus 
consommées par les 
répondants sont les 
concerts et les arts de la 
scène comme le théâtre
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L’accessibilité du centre-ville a toutefois un impact négatif (45 %) persistant sur la 
volonté des répondants de s’y rendre
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Impact des chantiers sur le recours au télétravail

La majorité des 
répondants (55 %) 
indiquent avoir 
davantage recours 
au télétravail en 
raison des chantiers 
en ville
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Plus de la moitié des 
répondants (60 %) vivent 
de l’insécurité au centre-
ville
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Sentiment de sécurité au centre-ville

Vous arrive-t-il d'éprouver de l'insécurité lorsque vous vous déplacez au centre-ville?
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Conclusion
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Profil des répondants/entreprises

Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100 % correspond aux mentions 
« Ne sait pas » et « Refus ».

Base : Tous les répondants

Centre-ville de Montréal

Île de Montréal (excluant le centre-ville)

Périphérie de Montréal (couronnes nord et sud)

Autres

Chef d’entreprise

Haute direction

Gestionnaire intermédiaire

Professionnel et consultant

Personnel administratif

Travailleur autonome 

Moins de 10 employés

De 10 à 99 employés

De 100 à 499 employés

De 500 à 1000 employés

Plus de 1000 employés 

Agriculture, pêches, foresterie et mines

Construction

Commerce de détail

Communications, publicité, relations publiques

Distribution et transport

Services d’enseignement

Soins de santé et assistance sociale

Fabrication

Finance, assurances et immobilier

Information, culture, arts, spectacles

Divertissement

Événementiel

Génie, comptabilité, services juridiques, recherche et gestion

Gouvernement et services publics

Services professionnels, scientifiques et techniques

Services de maintenance et d’entretien

Technologies de l’information

Transport et entreposage

Tourisme : hôtellerie

Tourisme : restauration

Autre
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Profil des répondants/entreprises (suite)

Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100 % correspond aux mentions 
« Ne sait pas » et « Refus ».

18 à 24 ans 

25 à 34 ans 

35 à 44 ans 

45 à 54 ans 

55 à 64 ans 

65 à 74 ans 

75 ans et plus 

Femme 

Homme 

Autre 

Préfère ne pas répondre 

Moins de 10 employés

De 10 à 99 employés

De 100 à 499 employés

De 500 à 1000 employés

Plus de 1000 employés 
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